

分享

## 满足味蕾的顺德

文\吴新立

我们说某个城市幸福，其实是在说某个城市的人幸福。

在顺德，最让人感到幸福的是美食。走在街上，星级酒店、茶楼饭庄、甜食店、粥店、凉茶店等等与吃有关的店，让人目不暇接，一股迷人的甜香在岭南温暖的阳光下弥漫，人走在街上无论走多远，都不会口渴，因为那甜香的味道让我们的津液分泌系统一直处于兴奋状态，这话听起来不错，但走在街上流口水的滋味可不好，口水咽多了，难免自虐的嫌疑，谁会面对美食不动心呢？

我们常常是一路走一路吃，一碗白玉般滑腻的双皮奶刚下肚，又在粥店里开了一袋南乳花生，一路香香脆脆地嚼着往前走。累了，坐下来要一盘煎鱼饼，一盘炒河粉，吃得满嘴喷香。

顺德最大的特点，是随便找一家店，都能吃到一些有名堂的东西，老火鸭汤、酿鲮鱼、白灼鹅肠、桂花鱼翅、凉瓜汤丸……无论您点了什么菜，都讲究一个火候，讲究用料新鲜，保持原汁原味，讲究清、爽、嫩、滑、鲜。“顺德乳蜜之乡，言饮食，广州逊其精美”这话出自清代学者梁介香的《凤城梦游录》，“食在广州，厨出凤城”，是近代大多数人都知道的说法，作为粤菜大师的故乡，食不厌精，脍不厌细，真的没什么奇怪。

大良华盖路步行街，和中山孙文西路一样充满南洋风情，骑楼比孙文西路还多，还漂亮，遥想当年顺德丝绸、龙江柳叶、玉阶绸缎、大良梳篦在这长约千米的商业街上叫卖流通，那该是怎样一幅太平盛世的景象！

印象

## 乐山大佛的喜怒哀乐

大佛通高71米，头高14.7米，头宽10米，发髻1021个，耳长7米，鼻长5.6米，眉长5.6米……但乐山大佛让我惊叹的不仅仅是这些数字。下到佛脚的栈道很险，可是边走边看，只能用奇妙来形容大佛。在山上看大佛，我们都觉得他在微笑，很亲切的微笑，虽然也有人看了觉得那是很嘲讽的笑；走到大佛的肩部，大佛好忧伤，很淡又很浓的忧伤；再往下，到大佛的腰部，大佛看起来好生气，很愤怒；而正真到了大佛的脚下，三江水交汇，滚滚流过，仰望大佛，却发现无法找到一个确切的词来形容，如果硬要说，也许那是一种虚无缥缈的淡薄。（一乔）

## 榆树沟：童话世界里当一回王子

文图\本刊特约撰稿人 夏小羽

‘

桦树像金币一样的黄灿灿的叶子，风起时，扑拉扑拉晃着金光，松针树叶毛绒绒地冒着嫩嫩的鹅黄，还有依然碧绿的，根本不理会霜冻的松林，这一切，应接不暇地全倒进你的眼睛里，仿佛一头撞进了童话的世界里，变成了艾丽丝，开始梦游起来。

，



祖国山河大好，金秋时节，其实有很多地方可选择去，但我还是受了老铁的诱惑去了东北。那天老铁在QQ里向我展示了摘自网上某某写的几句话：红叶谷是长白山余脉老爷岭的一条山谷，位于吉林省蛟河市庆岭山区。深秋时节，那片峡谷，满眼梦幻般的红叶铺天盖地皆红，仿佛步入仙境……之后，我便无药可救了，彻底放弃了去其他地方的想法。东北吉林，我喜滋滋地奔她而去！

晚上到达吉林，第二天我睡了个很懒的懒觉，11点才出门搭车去舒兰。但舒兰还不是我们的目的地，距舒兰2小时车程的榆树沟才是。榆树沟是个很小很小的小镇，小到一眼就能望到头，但这有家在网上很出名的客栈：红叶客栈，客栈老板姓赵，为人十分热情，住客都管他叫赵哥，老板娘的厨艺不错，烹调的东北地方特色菜具有农家风味。客栈是赵哥家几间平房改装成的，基本上是通铺，一间房不分男女可排排睡上几十个人。晚上躺在暖和的炕上，枕着此起彼伏的大小鼾声，数着羊酣然入睡，10块一晚，挺值！

凌晨4点就起床了，夜里下霜了，水很冰，不敢触手超过3秒，哈着手缩着脖子，冲锋衣是个不错的



阳光洒出来的那一刻，苞谷地顿时一片金黄，夜里积攒在叶面上的露水在阳光照射下闪耀着，让苞谷地有了灵性。爬到高高的桔杆堆上，俯视一切时，我是城堡的小小王子，拥有了我的世界……

撼，留下一生难以磨灭的童话记忆。

榆树沟往桃源方向的乡道，路上车不多，如果时间闲暇，徒步是不错的选择。路两旁树木种类繁多，有阔叶林、针叶林、针叶混交林、岳桦林，还有藤类蕨类植物，由于不同树种对霜冻的反应不一样，有娇媚的橘红，有沉稳的暗红，有华丽的艳红，有粉嫩的菲红，各种各样的红，颜色也不一定能调出来的色彩。桦树象金币一样的黄灿灿的叶子，风起时，扑拉扑拉晃着金光，松针树叶毛绒绒地冒着嫩嫩的鹅黄，还有依然碧绿的，根本不理会霜冻的松林，这一切，应接不暇地全倒进你的眼睛里，仿佛一头撞进了童话的世界里，变成了艾丽丝，开始梦游起来。

阳光洒出来的那一刻，苞谷地顿时一片金黄，夜里积攒在叶面上的露水在阳光照射下闪耀着，让苞谷地有了灵性。爬到高高的桔杆堆上，俯视一切时，我是城堡的小小王子，拥有了我的世界……

在吉林，观赏红叶的最好季节是每年秋天9月25日至10月10日，半个月左右，随各地霜期不同而变。而在榆树沟，这个最佳时间为10月3日至5日，很短，但已足以让你震

惊，距榆树沟约10公里处，有个红叶谷，谷中树木林立，枝桠杈拱在头顶，叶子通体透红，挂在枝头，整个谷中全是浓厚的鲜红色。抬头向上望时，通红的叶子在天空耀眼的光透下渐渐虚幻，绚烂，没了边没了缘，人有点晕眩。循着小路往前走，仿佛森林深处，小路的尽头有座木屋，屋里居住着美丽公主，而我，就是那狩猎迷了路的小王子，受这美丽的景色所指引，为寻找美丽的公主而来……



榆树沟红叶

## 莫错过海南红叶

如果错过了去内地看红叶的时节，没关系。北国草木凋零，白雪飘飞时，在五指山腹地，三角枫也会像北京香山的五角枫一样，慢慢变红，渐渐掉落，成就一道别样的精致景观。

根据当地村民的观察，枫叶一般从农历十月十五开始变红，一个月后便逐渐脱落。

投稿邮箱：  
hnzk@hndaily.com.cn

## 秋季去哪赏红叶？

## 北京香山

香山公园位于北京西郊，公园内树木繁多，仅古树名木就有5800余株，公园具有独特的“山川、名泉、古树、红叶”资源。香山红叶驰名中外，深秋红叶飘丹的美景每年吸引数以万计的中外游客共赏秋色。

最佳时间：10月中旬—11月中旬

## 南京栖霞山

栖霞山位于南京市太平门外22公里处。栖霞山西侧称枫岭，有成片的枫树，每到深秋，漫山红遍，景色

十分迷人，是栖霞山吸引游人的主要景致。

最佳时间：10月中旬—12月初

## 辽宁本溪

本溪枫叶是本溪山区特有的季节景观。每当秋令时节，本溪便成了万山红遍，层林尽染的七彩世界。在本溪秋赏红枫，早已成为民俗，一年一度的本溪枫叶节，更是给游人留下红透的记忆。

最佳观赏：9月末—10月中旬

## 九寨沟